Дифференцированный зачет по истории . 22 группа СЛ. 15.04.20г.
Вариант 1.

ЧАСТЬ 1(А)

А1). Укажите общественно-политический строй, господствовавший у древних славян до призвания варягов:
А). Военная демократия..    Б). Теократия    В). Олигархия

А2). Наиболее крупными центрами расселения восточнославянских племенных союзов являлись:
А). Приуралье и степи юга Евразии

Б). Верхнее течение Днепра и район озера Ильмень..

В). Земли брянщины и Полесья

А3). Как характеризуется уклад жизни древних славян в VI-X веках?
А). Матриархальный

Б). Пол не имел значения, вся полнота власти у верховных жрецов

В). Патриархальный ..

А4). Легендарное призвание варягов датируется:
А). 862 г..   Б). 988 г.   В). 911 г.

А5). После начала княжения Рюрика, варяги составили элитарный слой общества Великого Новгорода. Что из перечисленного выполняло эту роль в VII-XI вв.?
А). Вече    Б). Княжеская дружина..   В). Совет старейшин

А6). Кем, согласно летописной традиции, приходился Рюрику князь Олег Вещий?
А). Дружинником     Б). Сыном     В). Соплеменником..

А7). Объединение Новгорода и Киева состоялось в:
А). 882 г..   Б). 879 г.  В). 912 г. Г) 988г.
А8. Выберите из списка  причину политической раздробленности. 
А) натуральное хозяйство

  Б) климатические изменения
В) экономическое развитие отдельных районов и территорий..
Г) увеличение привилегий крестьянства

А9. Укажите положительное последствие раздробленности.

А) княжеские усобицы  Б) экономические кризисы   В) расцвет культуры..
Г) борьба за первенство между отдельными районами страны

А10. С прекращением правления какого князя, как полагают историки, начался период раздробленности?

А) Владимира Мономаха..Б) Мстислава Великого  В) Ярослава Мудрого

Г) Владимира Святославича

А11. Как назывался город, который наряду с Москвой в XIV веке выступал как возможный центр объединения русских земель?
 А) Владимир Б) Новгород В) Тверь.. Г) Киев.
А12. Превращение Москвы в центр объединения русских земель связано с деятельностью

А) Владимира Мономаха и Мстислава Удалого

Б) Юрия Долгорукого и Андрея Боголюбского

В) Ивана Калиты и Дмитрия Донского..
Г) Ярослава Всеволодовича и Александра Невского

А13. Соперничество двух центров Северо-Восточной Руси — Москвы и Твери — завершилось в конце XV века

А) присоединением Твери к Москве..
Б) сохранением Тверского княжества

В) присоединением Твери к Великому княжеству Литовскому

Г) заключением Тверью союза с польским королём.
А14. В 1408 году Москву осадили войска

А) литовского князя Витовта Б) хана Тохтамыша В) темника Едигея.. Г) хана Ахмата.
А15. Основателем династии московских князей был

А) Юрий Долгорукий Б) Ярослав Мудрый В) Всеволод Большое Гнездо
 Г) Даниил Александрович.
А16. Что из перечисленного явилось результатом политики Ивана Калиты?

А) прекращение ордынских набегов на Московское княжество..
Б) свержение ордынского ига

В) образование единого государства

Г) увеличение размера дани, выплачиваемой в Орде
А17. Русская православная церковь стала автокефальной (независимой) в

А) 1384 г. Б) 1408 г. В) 1448 г.. Г) 1452 г.

А18.В поэме «Задонщина» рассказывается о

А) Ледовом побоище Б) Куликовской битве.. В) стоянии на реке Угре Г) взятии Батыем Рязани

А19. Москва стала не только политическим, но и религиозным центром Руси при князе

А) Иване Калите Б) Юрии Долгоруком.. В) Дмитрии Донском Г) Андрее Боголюбском

А20. Москва была разорена Тохтамышем в

А) 1378 г. Б) 1379 г. В) 1382 г.. Г) 1383 г.

А21. Какое из названных событий произошло раньше других?

А) Невская битва.. Б) Куликовская битва В) битва на реке Воже Г) битва на реке Сити

А22. Куликовская битва произошла в

А) 1238 г. Б) 1240 г. В) 1378 г. Г) 1380 г..
А23.Какие из перечисленных дат относятся к монголо-татарскому нашествию на Русь?

А) 882-980 гг.   Б) 980-1025 гг.    В) 1113-1125 гг.    Г) 1237-1240 гг..

А24.Кто стоял во главе рус​ских войск, одер​жав​ших победу на льду Чуд​ско​го озера?

А) Дмит​рий Донской    Б) Алек​сандр Невский..  В) Свя​то​слав Игоревич  Г) Иван Калита

А25.Кто из кня​зей Древнерусского государства сумел при​оста​но​вить распад го​су​дар​ства в на​ча​ле XII в.?

А) Ярослав Мудрый  Б) Юрий Долгорукий  В) Владимир Мономах.. Г) Всеволод Боль​шое Гнездо

А26.Какое из пе​ре​чис​лен​ных событий про​изо​шло раньше других?

А) пер​вое упоминание в ле​то​пи​си о Москве..   Б) поход Тох​та​мы​ша на Москву

В) поход Батыя на Северо-Восточную Русь      Г) сто​я​ние на реке Угре

А27. Какое сословие было опорой царевны Софьи, фактической правительницы при младших братьях?

А) крестьяне  Б) ремесленники   В) купцы     Г) стрельцы

А28. Как сложилась судьба царевны Софьи после наступления совершеннолетия Петра 1?

А) Софья продолжила править вместе с братом     Б) Софья уехала за границу
В) Софья вышла замуж за В. Голицына     Г) Софья была отправлена в Новодевичий монастырь

А29. Целью Азовских походов Петра I было

А) уничтожение Османской империи    

Б) завоевание территории Китая
В) приобретение выхода к незамерзающим морям для акти​визации торговли
Г) оказание помощи Франции в расширении территории

А30. Пётр I отправился в составе Великого посольства под именем

А) императора России Петра Великого    Б) урядника Преображенского полка Петра Михайлова..
В) дьяка Посольского приказа Петра Алексеева   Г) митрополита Московского Петра

ЧАСТЬ 2 (В)

В1. Какие три события из перечисленных ниже произошли в правление Екатерины II? Выпишите соответствующие цифры.

А) принятие Жалованной грамоты городам..

Б) учреждение Сената и коллегий

В) основание посессионных мануфактур

Г) созыв и роспуск Уложенной комиссии..

Д) отмена местничества и уничтожение родословных книг

Е) основание Вольного экономического общества..                      3Б
В2. Соотнесите имена и сферы деятельности
	 1) Михаил Федорович

2) Петр Алексеевич

3) Алексей Михайлович

4) Борис Годунов
	 А) основание Санкт-Петербурга

 Б) Медный бунт

 В) Столбовский мир

 Г) восстание   Хлопка

 Д) опричнина

                          4Б




В3. Установите соответствие между событиями и датами
События
А) восстание под предводительством Степана Разина

Б) изгнание поляков из Москвы

В) принятие Торгового устава

Г) заключение Столбовского мира

Даты
1) 1612 г.

2) 1670-1671 гг.

3) 1613 г.

4) 1617 г.

5) 1653 г.  4Б       
В4. Установите соответствие между понятиями их определениями:
 1).мануфактура
 2)ассамблея
 3)протекционизм
а) экономическая политика государства, направленная на поддержку отечественного производства путем ограничения ввоза товаров и оказания экономической помощи предпринимателям;
б) собрание- бал с участием женщин в домах российской знати;
в) предприятие с разделением труда, где каждый работник выполняет определённые операции.      3Б

В5. Установите правильное соответствие:
1) 1589г.     а) начало вторжения иностранных войск в Россию

2) 1597г.    б) создание Второго ополчения

3) 1609г.    в) избрание  на царство Михаила Романова

4) 1612г.    г) введение патриаршества

5) 1613г.    д) указ об «урочных годах»        5Б

В6. Укажите верные утверждения:
а) со смертью царя Фёдора прервалась правящая династия в России

б) настоящее имя Лжедмитрия 1 Григорий Отрепьев

в) Лжедмитрию 1 удалось долго удержаться на московском престоле

г) основной военной силой движения И.Болотникова были стрельцы

д) ослабление центральной власти привело к Смуте

е) вторым избранным царём на русский престол был польский королевич Владислав

ж) после свержения Василия Шуйского в стране наступило междуцарствие         4Б
В7. Каковы были последствия Куликовской битвы. (Выберите 2 варианта):
а) полное поражение русских князей, окончательное признание власти Орды
б) освобождение от монгольской зависимости
в) возвышение Москвы, усиление политического влияния московского князя
г) народный подъём, воодушевление, развитие патриотизма
д) усиление влияния ислама в русских землях           2б

В8. Выберите из списка три имени членов Избранной рады — совета приближённых при царе. Запишите буквы, под ко​торыми они указаны.

а) А.М. Курбский..  б) И.М. Висковатый   в) Б. Годунов..г) Г.А. Потёмкинд) М.И. Воротынский
е) Сильвестр..

В9. Запишите термин, о котором идёт речь.
Сословно-представительное учреждение в России XVI-XVII вв., которое созывалось для решения важных государственных вопросов; впервые было созвано в 1549 г. Иваном IV.  1Б
Вариант 2.

ЧАСТЬ 1(А)

А1. Укажите город, где князь Владимир принял крещение со своей дружиной:
А). Киев    Б). Херсонес..      В). Корсунь 

А2. Какое прозвище носил князь, крестивший Русь?
А). Красно Солнышко..   Б). Окаянный    В). Большое Гнездо

А3. Какой год считается датой основания государства Русь?

А) 879      Б) 862       В) 859   Г) 882.

А4. Кто был сыном Рюрика?

А) Олег         Б) Ярослав     В) Святослав      Г) Игорь

А5. На какое государство в 907 и 911 годах нападал Олег?

А) Византия..    Б) Волжская Болгария     В) Хазарский Каганат    Г) Золотая Орда

А6. Как назывался сбор дружиной дани на Руси?

А) погост    Б) оброк    В) полюдье..     Г) закуп.

А7. В каком году произошло Крещение Руси?

А) 998      Б) 965    В) 988..    Г) 882.

А8. Кого в 882 году обманом убил Олег, захватив при этом власть в Киеве?

А) Синеус и Трувор   Б) Аскольд и Дир..  В) Борис и Глеб   Г) Кирилл и Мефодий

А9. Как называлось племя, которое жестоко наказало князя Игоря за его жадность?

А) кривичи   Б) поляне     В) древляне..     Г) вятичи.

A10. Какой город не был взят во время нашествия монголо-татар на Русь?

А) Козельск         Б) Новгород Великий..          В) Рязань                   Г) Владимир

А11. Азовские походы Петра I

А) 1695 г., 1696г..   Б) 1696 г., 1698г.    В) 1689 г., 1697г.     Г) 1694г., 1695г.

А12. Основная цель Великого посольства

А) поиск союзников в борьбе с Польшей    

 Б) поиск союзников в борьбе со Швецией

В) поиск союзников в борьбе с Турцией..   

Г) поиск союзников в борьбе с Крымским ханством и Турцией

А13. Главной целью Северной войны была

А) Борьба за выход в Черное море            Б) Борьба за выход в Азовское море

В) Борьба за выход в Каспийское море    Г) Борьба за выход в Балтийское море

А14. Санкт- Петербург был заложен

А) 1682г.     Б) 1703 г.    В) 1689 г      Г) 1705 г.

А15. Армия при Петре I формировалась

А) из стрельцов       Б) из рекрутов...       В) из солдат       Г) из гвардейцев

А16.Полтавская битва состоялась

А) 1682г.      Б) 1709 г.      В) 1704 г      Г) 1705 г.

А16. Ближайшим сподвижником Петра 1 был

А) П. Ягужинский   Б) П.Толстой   В) А.Меншиков..   Г) Я.Носов.

А17. Екатерина II пришла к власти, свергнув

А) Петра I   Б) Петра II   В) Петра III..    Г) Анну Иоанновну.

А18. Отличительными качествами характера Екатерины II были

А) любовь к роскоши, нежелание заниматься государствен​ными делами
Б) трудолюбие, честолюбие..
В) преклонение перед немецкой культурой, нежелание уз​навать Россию
Г) потворство собственным капризам, нежелание считаться с нуждами подданных.

А19. В каком году началась работа Уложенной комиссии, кото​рая должна была, по мнению Екатерины II, составить новое Соборное уложение?

А) 1762 г.      Б) 1765 г.   В) 1767 г..   Г) 1770 г.

А20. Почему Уложенная комиссия была распущена Екате​риной II?

А) дворяне не желали законодательного определения объё​ма обязанностей крепостных крестьян, это нарушило бы сложившуюся систему крепостного права..
Б) дворяне добивались освобождения крестьян от крепост​ного права, но Екатерина II не могла согласиться на это
В) дворяне требовали развития производства и переселения крестьян в город на заработки
Г) государственные крестьяне стремились перейти в част​ные владения для защиты со стороны дворян, на что не соглашалось правительство

А21. Как оценивают историки политику Екатерины II по отно​шению к дворянству?

А) правление Екатерины II было временем усиления кон​троля над дворянами
Б) правление Екатерины II стало «золотым веком» дворян​ства..
В) правление Екатерины II стало «веком освобождения» дворян, так как она приняла Манифест о вольности дво​рянства
Г) правление Екатерины II стало временем уменьшения дворянских владений в пользу крестьян.

А22. В каком году была проведена секуляризация церковных зе​мель?

А) 1764 г..    Б) 1775 г.     В) 1785 г.   Г) 1796 г.

А23. Документ, согласно которому была проведена губернская реформа 1775 г., назывался

А) Учреждения для управления губерний..       Б) Наставления губерниям
В) Систематизация управления губерний          Г) Введение новых губерний.
А24. Какое из событий относится к 1801 г.?

А) принятие Манифеста о вольности дворянской
Б) предоставление автономии университетам
В) принятие указа о вольных хлебопашцах..

А25. Стремление Александра I отказаться от крепостничества привело к отмене крепостного права

А) на Урале   Б) в Прибалтике..   В) в Поволжье    Г) на Украине.
А26. Прочтите отрывок из статьи историка А.Н. Сахарова и определите название органа, о заседаниях которого в нем говорится.
«Первые заседания прошли в июле 1801 года. В состав комитета вошли молодые люди, близкие и доверенные друзья Александра I, — князь А. Чарторыйский, граф П.А. Строганов, Н.Н. Новосильцев и В.П. Кочубей. Они и прежде, до восшествия на престол (императора), собирались в его покоях, вели задушевные беседы, жаркие споры, мечтали о реформах для России, об обновлении всей ее жизни. Причем Александр был душой этих бесед, их инициатором».

А) Комитет министров    Б) Сенат  В) Верховный тайный совет   Г) Негласный комитет

А27.  Что обозначает в русском языке название военно-политического блока «Антанта»? 

А) сердечное согласие;.   Б) тройственное согласие;   В) тройственный союз. 

А28.  Союзницами России по Антанте были … 

А) Великобритания и Франция;.    Б) Болгария и Турция;   В) Германия и Австро-Венгрия. 

А29  Основная цель России в Первой мировой войне – 

А) укрепить свои позиции на морях;   Б) получить колонии в Северной Африке; 

В) усилить свое влияние на Балканском полуострове и получить контроль над проливами Босфор и Дарданеллы. 

А30.  Наиболее серьезный противник (после Германии) России в Первой мировой войне, борьба с которым была в основном для России удачной, – 

 А) Япония;    Б) Турция;     В) Австро-Венгрия. 
ЧАСТЬ 2(В)

В1. Установите соответствие между терминами и их и определениями:
	термины
	определения

	1.Судебник
	А. Центральные государственные учреждения, существовавшие в Русском государстве в XVІ – начале XVІІІ вв.

	2. приказы
	Б. Порядок назначения на должности в Московском государстве в XV – XVІІ вв. по знатности рода и важности должностей, занимаемых предками.

	3.опричнина
	В. Внутренняя политика Ивана ІV, проводимая в 1565-1572 гг, характеризуемая террором против разных слоев населения и направленная на усиление царской власти, а также название территории, выведенной царем из-под управления Земского собора и Боярской думы.

	4. черносошные крестьяне
	Г. Сборник законов, принятый в XV в. и сыгравший большую роль в централизации Российского государства и создании системы общерусского права.

	5. местничество
	Д. В XVІІ в. лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и несшие повинности государству.5Б


	
	
	
	

	
	
	
	


В2. Соотнесите события и даты:
	даты
	события

	1)Взятие Казани
	А.1547 г.

	2)Венчание Ивана ІV на царство
	Б. 1552 г.

	3)Введение опричнины
	В. 1565 г.

	4)Стоглавый собор
	Г. 1551 г.

	
	Д.1550 г.


4Б

В3.Установите соответствие между именами российских императоров и проведенными в их царствование мероприятиями.

1)Александр 1        а) создание «Свода законов Российской   империи»

2)Николай 1           б) отмена временнообязанного состояния крестьян

3)Александр 2        в) учреждение министерств

4)Александр 3        г) введение рекрутской повинности

                                         д) земская реформа   4Б

В4. Какие два события имеют отношения к преобразованиям Александра 1?

А) отмена крепостного права;             Б) учреждение Государственного Совета;.              

 В) «Указ о вольных хлебопашцах»;.    Г) запрет на создание военных поселений.2Б
В5. Какие четыре советских военачальника участвовали в Великой Отечественной войне?

 А) К.Е. Ворошилов   Б) М.В. Фрунзе  В) К.К. Рокоссовский
Г) М.Н. Тухачевский    Д) А.М. Василевский   Е) Г.К. Жуков  4Б

В6. Какие три из перечисленных событий произошли в 1943 г.? 

А) освобождение Правобережной Украины
Б) Курская битва
В) встреча «Большой тройки» в Тегеране
Г) освобождение советскими войсками  Харькова
Д) приказ И.В. Сталина «Ни шагу назад!» 3Б

В7. Соотнесите события и даты:

А) 1665-1672г.г.;

Б) 1478г.;

В) 988;

Г) 1648г.

1)"соляной бунт";

2) опричнина;

3) принятие христианства;

4) присоединение Новгорода к Москве. 4Б

В8. Определите последовательность событий Второй мировой войны.
А) Сталинградская битва.

Б) Открытие второго фронта.

В) Потсдамская конференция.

Г) Нападение Японии на Перл-Харбор. 1Б
В9. Соотнесите название военных операций и их целей.
1) «Морской лев».

2) «Барбаросса».

3) «Оверлод». 

      а) Открытие второго фронта в Европе.

      б) Высадка немецких войск в Англии.

      в) Нападение Германии на СССР.    3Б

Вариант 3.

ЧАСТЬ 1(А)

А1. Окончательное присоединение Новгорода к Москве произошло в:

а) 1410 году;     б) 1478 году;     в) 1521 году;   г) 1485 г.

А2. Герб с двуглавым орлом появился в качестве официального символа Российского государства при:

а) Иване III;   б) Иване Красном;   в) Дмитрии Донском; г) Семене Гордом.

А3. Какое событие не относится к борьбе Русского государства с монголо-татарами?

А) битва на р. Калке;   б) ледовое побоище; в) Куликовская битва; г) «стояние на р. Угра».

А4.Баскаки – это…

а) монгольские чиновники, сборщики дани;  б) поборы с покоренных народов;  в) зависимость;                                              г) ханская грамота, дающая право на великое княжение.

А5.Событие, вошедшее в историю как «Стояние на реке Угры» завершилось:

а) разорением Москвы;    б) победой хана Мамая; 

в) подчинением Руси;       г) свержением татаро-монгольского ига

А6. Кто возглавил на Украине борьбу против польского гнёта?
А) В.Шуйский.    Б) Дмитрий Пожарский.     В) Богдан Хмельницкий.

А7. Кто был первым царём из династия Романовых?
А) Алексей Михайлович.    Б) Михаил Фёдорович.     В) Борис Годунов.

А8. Какой век в истории России назвали «бунташным веком»:
А) XVI в.;    Б) XVII в.;    В) XVIII в.;    Г) XIX в.?

А9. Какое имя в приведенном ряду имен участников событий Смуты (в начале XVII в.) является лишним:
А) К. Минин;    Б) Д. Пожарский;  В) И. Болотников;   Г) Е. Пугачев

А10 Следствием принятия Соборного уложения 1649 г. было

А) упразднение правила «с Дона выдачи нет»

Б) продление срока сыска крестьян до 15 лет

В) разрешение помещикам отдавать крестьян в рекруты

Г) разрешение владельцам искать крестьян «вечно»

11.Декрет о земле, принятый II съездом Советов, предусматривал:
А) национализацию всей земли

Б) роспуск крестьянской общины
В) наделение крестьян землей по потребностям
12. Переход предприятий и отраслей хозяйства из частных рук в руки государства -это________________

13. Главной целью индустриализации в СССР стало(-а):

а) повышение уровня материального благосостояния граждан СССР

б) создание за короткий срок современной тяжелой промышленности

в) консолидация пролетариата в политическом и социальном отношениях

г) достижения экономического превосходства над империалистическими государствами

14. Коренным переломом в ходе Великой Отечественной войны СССР и Германии считается:

а) битва под Москвой                        б) битва под Сталинградом   

в) битва на Курской дуге                   г) Ясско-Кишиневская операция

15. Укажите воинское звание И.Сталина, присвоенное ему после окончания войны с Германией.

а) генерал        б) маршал        в) фельдмаршал          г) генералиссимус

А16. К событиям, произошедшим в начале XIX века, относятся: 

а). Присоединение Финляндии

б). Присоединение Крыма

в). Разделы Речи Посполитой

г). Заключение Тильзитского мира

А17. К периоду царствования Александра I относится: 

а) Учреждение министерств            б) Создание Сената 

в) Отмена крепостного права          г) Создание теории «официальной народности»

А18. Смертельное ранение в Бородинском сражении получил… 

а). П. Багратион     б). М. Платов     в). М. Барклай де Толли      г). Н. Раевский

А19. Сражение, после которого Наполеон покинул остатки своей «Великой армии», - это… 

а). Бородинское    б). На р. Березине    в). Смоленское     г). Под Малоярославцем

А20 Большое влияние во время войны на царскую семью оказывал:

А) П.Н.Милюков     Б) Г.Е.Распутин      В) А.А.Брусилов

А21. Февральская революция в Петрограде началась:

А) 23 февраля 19176 г.      Б) 25 февраля 1917 г.     В) 28 февраля 1917 г.

А22. Февральская революция привела к:

А) принятию демократической конституции

Б) уничтожению монархии

В) образованию социалистического государства

А23. В каких хронологических рамках осуществлялся НЭП: 

а) 1921-1929 гг.; б) 1920 - 1030 гг.; в) 1921 - 1931 гг..

А24.Союз государств, возникший в ходе Второй мировой войны в борьбе против фашистского блока:

а) движение Сопротивления     б) антигитлеровская коалиция    в) Лига Наций 

А25.Согласно плану по захвату Кавказа в 1942 г. немецким командованием были осуществлены:

а) окружение основных сил Красной армии в районе Ростова       б) захват Грозного

в) овладение Майкопскими нефтепромыслами                                  г) все указанное выше.

А26. В каком году был подписан советско-германский Пакт о ненападении?

А) 1922 г.    Б) 1933 г.     В) 1936 г.     Г) 1939г.

А27. Причиной отступления Красной армии в первые месяцы великой отечественной войны было

А) отсутствие современных образцов вооружения Красной армии
Б) репрессии среди командного состава Красной Армии
В) отсутствие военных училищ по подготовке офицерских кадров
Г) удалённость советских аэродромов от западных границ

А28. Идея блицкрига была заложена германским генштабом в план:

А) «Ост»   Б) «Барбаросса»    В) «Тайфун»    Г) «Кремль»

А29. Понятие «застой» связано с периодом, когда СССР руководил

А) И.В.Сталин    Б) Н.С.Хрущёв    В) Л.И.Брежнев    Г) М.С.Горбачёв

А30. Каких успехов удалось добиться благодаря политике нового мышления?

А) началось строительство совместной орбитальной станции
Б) удалось добиться начала переговоров о разрешении арабо-израильского конфликта
В) началось сокращение целого класса ракет и ядерного оружия

Часть2( В). 

В1. Установите соответствие между фамилиями руководителей СССР и периодами их пребывания у власти

ФАМИЛИИ                                                              ПЕРИОДЫ 

А) Н.С.Хрущёв                                                         1). 1985-1991гг
Б) М.С.Горбачёв                                                       2) 1964-1982гг.
В) Л.И.Брежнев                                                        3) 1953-1964гг.  3Б                                                                                    

В2. Установите соответствие между понятиями и периодами, с которыми они связаны

ПОНЯТИЯ                                                    ПЕРИОДЫ 

А) перестройка                                             1) 1985-1991гг
Б) десталинизация                                      2) 1953-1964гг.
В) сталинизм                                            3) 1945-1953 гг.                                                                                                         3Б

В3. Какие два события связаны с правлением Бориса Годунова?

А) создание Первого ополчения
Б) оккупация Москвы поляками
В) подавление восстания Хлопка..
Г) издание указа о 15-летнем сроке сыска беглых крестьян..
Д) восстановление Юрьева дня во владениях провинциальных дворян   2Б
В4. Соотнесите дату и событие 

 1. Сражение у Лесной.                                                                     А). 1712 г.

 2. Перенос столицы в Петербург.                                                  Б). 1721 г.

 3. Азовские походы Петра I.                                                           В). 1695 г.

 4. Гангутское сражение                                                                     Г). 1708 г.

 5.  Учреждение Синода.                                                                   Д). 1714       5Б
В5. Установите соответствие между фамилиями советских руководителей и концепциями, которые они выдвигали.

ФАМИЛИИ                                      КОНЦЕПЦИИ 

А) М.С.Горбачёв                                   1) достижение политической стабильности в обществе
Б) Л.И.Брежнев                                      2) «новое политическое мышление»
В) В.В.Путин                                         3) концепция «развитого социализма»
 Г) В.И. Ленин                                       4) идея мировой революции       4Б

В6. Установите соответствие между правителем России и временем его правления 

	Годы правления
	Правитель

	А) Пётр II
	1) 1727-1730 гг.

	Б) Анна Иоанновна
	2) 1741-1761 гг.

	В) Елизавета Петровна 
	3) 1725-1727 гг.

	Г) Екатерина I
	4) 1762-1796 гг.

	Д) Екатерина II
	5) 1730-1740 гг

	
	

	
	


В7. Установите соответствие:

1) начало контрнаступления советских войск в районе Сталинграда          
2) начало контрнаступления Красной Армии в Курской битве                        

3) начало наступления советских войск в Белоруссии                                      

 4) Битва под Москвой                                                                                         

А) 5 декабря  1941г.
Б) 19 ноября 1942г.
В) 12 июля 1943г.

 Г) 23 июня 1944г.                                                       4Б

В8 Прочтите отрывок из сообщения СМИ и укажите год, когда происходили описываемые события: 

«По сведениям из достоверных источников, президент ССР М.С.Горбачёв, отстранённый в ночь на 19 августа от власти ГКЧП «в связи с неспособностью управлять государством из-за состояния здоровья», находится сейчас под домашним арестом на даче в Крыму». 1Б

В9. Какие три из перечисленных черт характеризовали зависимость русских земель от Орды:
 А). Создание Земских соборов Б). Система баскачества.. В). Система местничества

 Г). Получение ярлыка на великое княжение.. Д). Отмена кормлений  Е) Перепись населения. 3Б

Вариант 4.

ЧАСТЬ 1(А)
А1. Основателем династии московских князей был:

а) Даниил Александрович;.   б) Александр Невский;  в) Иван Калита;   г) Юрий Долгорукий;

А2. Дмитрий Донской владел:

а) Галицко – Волынским княжеством;..     б) Московским княжеством;

в) территориями по течению реки Дон;   г) Смоленским княжеством;   д) нет правильного ответа.

А3. На поле Куликовом русские воины сражались с:

а)польскими панами;    б)татаро-монголами;  в)немецкими рыцарями;  г) шведскими феодалами;

А4. Первым принял титул «Государя всея Руси»:

а)Василий Темный;   б)Иван Грозный;     в)Иван III;.   г)Семен Гордый;   д)нет правильного ответа.

А5. Дворцовый переворот, приведший к убийству императора Павла I, произошел в

а) 1796 г.   б) 1798 г.   в) 1801 г.          г) 1805 г.

А6. Какое из перечисленных событий относится к периоду 1801-1812 гг.?

а) создание Верховного тайного совета      б) принятие Жалованной грамоты городам
в) создание Негласного Комитета..                г) учреждение Правительствующего Сената

А7. Одним из последствий реформ Александра I стало создание

а) коллегий    б) Сената     в) Синода      г) министерств..

А8. Кто из перечисленных исторических деятелей занимал важные государственные посты позже остальных?

а) А.И. Остерман     б) А.А. Безбородко    в) В.П. Кочубей..   г) Г.А. Потемкин

А9. Что из перечисленного относится к реформам в сфере образования начала царствования Александра I?

а) введение запрета низшим сословиям на получение образования
б) усиление роли церкви в школе
в) предоставление университетам автономии..
г) создание первого высшего учебного заведения в России

А10. Прочтите отрывок из указа и определите его название.

«Если кто из помещиков пожелает отпустить … крестьян своих поодиночке или целым селением на волю и вместе с тем утвердить им участок земли … то, сделав с ними условия, какие по обоюдному согласию признаются лучшими, имеет представить их при прошении своем через губернского дворянского предводителя министру внутренних дел…»

А) Указ о вольных хлебопашцах..         Б) Указ о трехдневной барщине
В) Жалованная грамота дворянству      Г) Табель о рангах

А11. Главная причина крестьянской войны под пред​водительством Е. И. Пугачева:

А) введение новых налогов в пользу государства;

А) усиление власти и произвола помещиков над крестьянами;

В) создание регулярной армии и рекрутские наборы;

Г) закрепощение крестьян..

А12. Главный документ, изданный в пользу дворян при Екатерине II:

А) указ о единонаследии; Б) Табель о рангах; В) «Манифест о вольности дворянства»;

 Г) «Жалованная грамота дворянству»..

А13. В 1775 г.:

А) издана «Жалованная грамота дворянству»;.  Б) начала работу Уложенная комиссия;

В) была проведена губернская реформа;   Г) был принят указ о секуляризации церковных земель.
А14. Крестьянская война под предводительством Е. И. Пугачева проходила в:
А) 1763—1765 гг.;   Б) 1771—1774 гг.;   В) 1773—1775 гг.;.   Г) 1783—1786 гг.

А15. Какой мирный договор был подписан в 1774 году?
А) Ясский; Б) Кючук-Кайнарджийский;.   В) Абосский;   Г) Крымский.

А16. В результате дарования Екатериной II «Жалованной грамоты дворянству»

А) служба для дворян стала обязательной Б) были созданы земства, руководимые дворянами

В) были учреждены ассамблеи         Г) был закреплен широкий круг привилегий дворянства..

А17. Что из названного относится к достижениям внешней политики Екатерины II?

А) вхождение в состав Российской империи Финляндии

Б) вхождение в состав Российской империи Царства Польского

В) получение Россией выхода к Чёрному морю..

Г) получение Россией выхода к Балтийскому морю

А18. Оформление крепостного права в России завершилось при:
 А) Михаиле Фёдоровиче    Б) Алексее Михайловиче    В) Алексее Петровиче   Г) Петре I. 

А19. Россия вступила в первую мировую войну:

А) 1 августа 1914 г.   Б) 1 сентября 1914 г.    В) 1 августа 1915 г.

А20. Большое влияние во время войны на царскую семью оказывал:

А) П.Н.Милюков      Б) Г.Е.Распутин      В) А.А.Брусилов

А21. Февральская революция привела к:

А) принятию демократической конституции     Б) уничтожению монархии

В) образованию социалистического государства

А22. Цель Л.Г.Корнилова в августе 1917 г.г:

А) установление военной диктатуры в стране

Б) немедленный выход России из войны

В) установление демократической республики в стране

А23. В основу Декрета о земле была положена программа:

А) большевиков     Б) эсеров       В) кадетов

А24. Первый председатель ВЧК:

А) А.В.Луначарский     Б) Ф.Э.Дзержинский        В) Л.Д.Троцкий

А25. Договор о ненападении между Германией и СССР был подписан:

А) 15 ноября 1936 года    Б) 27 августа 1940 года     В) 23 августа 1939 года

А26. Вторая мировая война началась:

А) 1 сентября 1938 года     Б) 1сентября 1939 года   В) 1 сентября 1941 года

А27. Главной целью индустриализации в СССР стало(-а):

А) повышение уровня материального благосостояния граждан СССР

Б) создание за короткий срок современной тяжелой промышленности

В) консолидация пролетариата в политическом и социальном отношениях

Г) достижения экономического превосходства над империалистическими государствами

А28. Следствием пакта Молотова-Риббентропа стало(-а):

А) вступление СССР в Лигу Наций

Б) политическое сближение СССР со странами «западных демократий»

В) советско-финская война

Г) вступление СССР в организацию военно-политической оси «Рим-Берлин-Токио»

А29. Коренным переломом в ходе Великой Отечественной войны СССР и Германии считается:

А) битва под Москвой                       Б) битва под Сталинградом

В) битва на Орлово-Курской дуге    Г) Ясско-Кишиневская операция

А30. Укажите воинское звание И.Сталина, присвоенное ему после окончания войны с Германией.

А) генерал        Б) маршал        В) фельдмаршал          Г) генералиссимус

ЧАСТЬ 2(В)
В1: Соотнесите термин и его объяснение.
	ТЕРМИН
	ОБЪЯСНЕНИЕ

	1.Баскак
	А. Монгольский военачальник

	2.Выход
	Б. Ханская грамота, дававшая право русским князьям властвовать в своих княжествах

	3.Темник
	В. Представитель ордынского хана на Руси

	4.Ярлык
	Г. Регулярная дань, которую собирали на Руси для хана Золотой Орды       4Б




В2.Соотнесите даты и события
	Даты
	События

	1.1700-1721гг.
	А. Сражение у деревни Лесной

	2.1708 г.
	Б. Северная война

	3.1720г.
	В. Основание Кунсткамеры

	4.1714 г.
	Г. Сражение у острова Гренгам        4Б




В3.Запишите слово (термин), о котором идет речь.

«Торжественное обращение власти к народу, примером которого может служить _______________о вступлении на престол Александра I, в котором он обещал управлять «по законам и по сердцу бабки своей — Екатерины Великой».1Б
В4. Совместите битвы и их основное значение:

а) Сталинградская битва

                1. уничтожение группы армии «Центр»

                                                                                  и освобождение Белоруссии                
  

б) Московская  битва 


                2.  Коренной перелом  в войне

в) Ленинградско-Новгородская операция         3. начало коренного перелома в войне 

г) операция «Багратион»                                      4. разгром группы армии «Север» 4Б

В5.  Соотнесите название военных операций и их целей.
1) «Тайфун».

2) «Барбаросса».

3) «Цитадель». 

      а) Операция немцев по захвату Курска.

      б) Операция немцев по захвату Москвы .

      в) Нападение Германии на СССР. (3б)

В6. Определите последовательность событий Второй мировой войны.
а) Битва под Москвой;           б) Смоленское сражение;              в) Капитуляция Японии.

г) Тегеранская конференция. д) начало второй мировой войны. 1Б
В7. Установите соответствие между фамилиями советских руководителей и концепциями, которые они выдвигали.

ФАМИЛИИ                                      КОНЦЕПЦИИ 

А) М.С.Горбачёв                                1) достижение политической стабильности в обществе
Б) Л.И.Брежнев                                  2) «новое политическое мышление»
В) В.В.Путин                                      3) концепция «развитого социализма»
Г)  В.И.Ленин                                     4) идея мировой революции    4Б    
В8. Соотнесите годы и события:

	годы
	события

	1. 1648
	А. Восстание С. Разина

	2. 1662
	Б. Восстание Уса

	3. 1666
	В. Соляной бунт

	4. 1670- 1671
	Г. Медный бунт (4б)


В9. Соотнесите название военных операций и их цели: 5б
	А
	Багратион
	1)
	Захват Москвы 

	Б
	Барбаросса
	2)
	Наступление под Сталинградом

	В
	Тайфун
	3)
	Освобождение Белоруссии

	Г
	Уран
	4)
	Вторжение в СССР

	Д
	Цитадель
	5)
	Наступление немцев на Курской Дуге


Вариант 5.

ЧАСТЬ 1(А)

А1.Основателем ди​на​стии московских кня​зей был

А) Юрий Долгорукий          Б) Ан​дрей Боголюбский

В) Да​ни​ил Александрович..Г) Иван Калита.

А2.Современниками были

А) Иван IV и митрополит Алексий      Б) Дмитрий Донской и Сергий Радонежский..

В) Иван Калита и Иосиф Волоцкий      Г) Александр Невский и Нил Сорский.

А3.Современником Дмитрия Донского был

А) Ярослав Мудрый  Б) Сергий Радонежский. В) Иван Федоров   Г) Феофан Прокопович

А4.С именами Юрия Даниловича, Ивана Калиты и тверских князей связана

А) битва на реке Калка  Б) борьба за ярлык на великое княжение..

В) Ливонская война       Г) Куликовская битва

5.С каким событием связано имя Дмитрия Донского?

А) с завоеванием Астраханского ханства    Б) со стоянием на реке Угре

В) с Куликовской битвой..                            Г) с присоединением Смоленска.

А6.Усиление по​ли​ти​че​ско​го влияния Моск​вы связано с именем

А) Алек​сандра Невского  Б) Ивана Калиты.. В) Юрия Долгорукого  Г) Вла​ди​ми​ра Мономаха.

А7.Какое сра​же​ние произошло позже остальных?

А) битва на реке Калка Б) битва на реке Сити В) Ку​ли​ков​ская битва..  Г) Ле​до​вое побоище.

А7.Кто из мос​ков​ских князей пер​вым получил право сбора дани в поль​зу Орды со всех рус​ских земель?

А) Юрий Долгорукий      Б) Иван Калита..  В) Ва​си​лий II Тёмный   Г) Ан​дрей Боголюбский

А8.Сражение на Куликовом поле связано с именем

А) митрополита Алексия      Б) Александра Пересвета..

В) Владимира Мономах        Г) Александра Невского

А9.Кто из на​зван​ных исторических де​я​те​лей были современниками?

А) Иван III и хан Батый                               Б) Иван Ка​ли​та и Яро​слав Мудрый

В) Ан​дрей Рублёв и Алек​сандр Невский    Г) Дмит​рий Донской и Мамай..

А10.Кто был мос​ков​ским князем рань​ше остальных?

А) Дмитрий Донской   Б) Василий Тёмный   В) Иван Калита..   Г) Иван Грозный

А11. Страна не вела ни одной войны при императоре:

А) Александре I       Б) Николае I         В) Александре II         Г) Александре III.
А12. Высшей точкой I Русской революции считается(-ются):

А) «кровавое воскресенье»

Б) события октября—декабря 1905 г. в Санкт-Петербурге и Москве

В) восстание на броненосце «Потемкин»   Г) крестьянское движение летом 1906 г.

А13.  Россия вступила в Первая мировая война:

А) 1 августа 1914 г.   Б) 1 сентября 1914 г.    В) 1 августа 1915 г.

А14. Брусиловский прорыв проходил:

А) на Юго - Западном фронте    Б) на Западном фронте  В) на Северо – Западном фронте

А15. Большое влияние во время войны на царскую семью оказывал:

А) П.Н.Милюков   Б) Г.Е.Распутин     В) А.А.Брусилов

А16. Февральская революция в Петрограде началась:

А) 23 февраля 1917 г.   Б) 25 февраля 1917 г.    В) 28 февраля 1917 г.

А17. Февральская революция привела к:

А) принятию демократической конституции    Б) уничтожению монархии

В) образованию социалистического государства

А18. Цель Л.Г.Корнилова в августе 1917 г.г:

А) установление военной диктатуры в стране   Б) немедленный выход России из войны

В) установление демократической республики в стране

А19. В основу Декрета о земле была положена программа:

А) большевиков     Б) эсеров       В) кадетов

А20. Первый председатель ВЧК:

А) А.В.Луначарский     Б) Ф.Э.Дзержинский        В) Л.Д.Троцкий

А21. Верховным правителем России осенью 1918 года был провозглашен:

А) генерал Деникин     Б) адмирал Колчак       В) барон Врангель

А22. Характерные черты политики «военного коммунизма»:

А) продразверстка в деревне     Б) развитие торговли в городах   В) выпуск новых советских денег

А23. Основными политическими лозунгами Кронштадтского восстания были:

А) «Укрепление власти большевиков»  Б) «Советы без коммунистов»

В) «Вся власть Учредительному собранию»

А24. Первым наркомом просвещения был назначен:

А) И.В.Сталин      Б) А.В.Луначарский     В) Я.М.Свердлов

А25. К началу 20 – г.г. Россия подписала договоры о признании с:

А) Америкой     Б) Финляндией..      В) Францией

А26. Политика нэпа предполагает:

А) восстановление народного хозяйства

Б) постепенный переход к буржуазному государству   В) отказ большевиков от власти

А27. СССР был образован:

А) 20 декабря 1922 г.    Б) 30 декабря 1922 г.    В) 31 декабря 1922 г.

А28. «Год великого перелома» - это:

А) название популярного романа    Б) название статьи И.В.Сталина   

В) название сборника статей ученых

А29. Одна из основных целей процессов начала 30-х годов:

А) объяснение просчетов в ходе индустриализации и коллективизации

Б) борьба с международным терроризмом

В) борьба с капиталистическими элементами в экономике

А30. Идея блицкрига была заложена германским генштабом в план:

А) «Ост»    Б) «Барбаросса»    В) «Тайфун»    Г) «Кремль»

ЧАСТЬ 2(В

В1. Выберите три события, которые относятся к Великой Отечественной войне

А) битва на Курской дуге;  Б) битва под Сталинградом; В) Кронштадское восстание;    

Г) вступление СССР в Лигу Наций;   Д) битва за Москву (3б)

В 2. Какие три события имеют отношение к правления Алексея Михайловича.

А) Соборное Уложение;  Б) «Соляной бунт»;  В) воцарение Бориса Годунова; 

Г) Раскол церкви;             Д) подчинение Москвой Твери;    (3б)

В3.Соотнеси даты и события
	Даты
	События

	1.1707-1708 гг.
	А. Принятие табеля о рангах

	2.1711
	Б. Образование губерний

	3.1722г.
	В. Прутский поход Петра

	4.1708г.
	Г. Восстание под предводительством К.Булавина    4Б




  В4. . Установите соответствие между правителем России и временем его правления 
	Годы правления
	Правитель

	А) Пётр II
	1) 1727-1730 гг.

	Б) Анна Иоанновна
	2) 1741-1761 гг.

	В) Елизавета Петровна 
	3) 1725-1727 гг.

	Г) Екатерина I
	4) 1762-1796 гг.

	Д) Екатерина II
	5) 1730-1740 гг                   5Б


	
	

	
	


В5. Установите соответствие:

1) начало контрнаступления советских войск в районе Сталинграда          
2) начало контрнаступления Красной Армии в Курской битве                        

3) начало наступления советских войск в Белоруссии                                      

 4) Битва под Москвой                                                                                         

А) 5 декабря  1941г.
Б) 19 ноября 1942г.
В) 12 июля 1943г.

 Г) 23 июня 1944г.                                                                                                     4Б

В6. Какие три события имеют отношения к преобразованиям Александра 1?

А) учреждение министерств;                                       Б) отмена крепостного права;

В) учреждение Государственного Совета;                Г) «Указ о вольных хлебопашцах»;    

Д) запрет на создание военных поселений. 3Б
В7. Соотнесите имена политических деятелей и их характеристики.

А) В.И. Ленин                                            1) политика «перестройки»;

Б) И.В. Сталин                                           2) освоение целины;

В) И.С.Хрущев                                           3) сплошная коллективизация;

Г) М.С. Горбачев                                      4) принятие Конституции России;  4б

В8. Прочтите отрывок из летописи и укажите имя деятеля, о котором идёт речь.
	«Сей святой старец предсказал Дмитрию кровопролитие ужасное, но победу…окропил святою водой всех бывших с ним военачальников и дал ему двух иноков в сподвижники, именем Александра Пересвета и Ослябю…»


А) митрополит Илларион  Б) Сергей Радонежский  В) митрополит Алексей    Г) монах Нестор 1Б
В9. . Установите соответствие между понятиями и периодами, с которыми они связаны

ПОНЯТИЯ                                                    ПЕРИОДЫ 

А) перестройка                                             1) 1985-1991гг
Б) десталинизация                                        2) 1953-1964гг.
В) сталинизм                                                 3) 1945-1953 гг. 
                                                                                                          3Б
Вариант 6.

ЧАСТЬ 1(А)

А1. Второй Азовский поход Петра I

А) 1696г.  Б) 1698г.      В) 1697г.    Г) 1695г.

А2. Великое посольство

А) 1696 -1698гг.    Б) 1697-1698 гг.     В) 1689 -1700 гг.       Г) 1701-1704 гг.

А3. Противником России в Северной войне была

А) Польша      Б) Швеция       В) Турция       Г) Крымское ханство

А4. В 1703 году был заложен

А) Орешек       Б) Астрахань         В) Санкт- Петербург      Г) Кременчук

А5. Армия при Петре I стала

А) наемной     Б) регулярной      В) гвардейской

А6. «Матерью Полтавская баталии» Петр I назвал

А) сраженье на реке Сить   Б) сражение у деревни Лесной  В) сражение у деревни Бородино

Г) сражение у реки Угре

А7.В период «двоецарствия» правителями были провозглашены

А) Федор и Петр    Б) Петр и Софья     В) Петр и Иван       Г) Петр и Алексей

А8. При Петре I страна была поделена

А) на станы и области   Б) на волости и станы   В) на губернии и провинции  Г) на области и уезды

А9. Петр I ввел новое летосчисление

А) с сентября 1698   Б) с декабря 1701    В) с января 1700      Г) с июня 1699

А10. По новому закону служба делилась на гражданскую и военную

А) табель о званиях    Б) табель о единонаследии    В) табель о рангах

А11. Правительствующий сенат стал

А) высшим судебным учреждением     Б) высшим военным учреждением

В) высшим правительственным учреждением

А12. При Петре I запрещалось дворянам, не имеющим свидетельства об образовании

А) торговать       Б) жениться        В) служить в армии

А13. Первый Земский собор созвал:
А) Борис Годунов;   Б) Михаил Романов;   В) Иван Грозный.   Г) Алексей Михайлович

А14. В начале XVII в. Россия находилась в разоренном состоянии. Это связано с:
А) династическим кризисом;  Б) с Смутным временем;   В) опричниной Ивана Грозного; 
Г) с «бунташным веком».

А15. «Бунташным веком тишайшего царя» называли современники царствование:
А) Алексея Михайловича;  Б) Михаила Романова;  В) Федора Ивановича;  г) Федора Алексеевича.

А16. На мануфактурах России применялся труд:
А) наемных рабочих; Б) крепостных крестьян;    В) батраков;  Г) рабы.

А17. В 17 веке появляются новые черты в экономике России:
А) начинается развитие товарного производства;
Б) сельское хозяйство втягивается в рыночные отношения;
В) формируется единый всероссийский рынок:
Г) верны все ответы

А18. Соборное Уложение 1649:
 А) Запрещало менять вотчины на поместья 
 Б) Учреждало Боярскую думу 
 В)  Вводило систему приказов, как центральных органов ведомственного управления 
 Г) Объявляло крепостное состояние крестьян наследственным. 
А19. НЕ является современником царя Алексея Михайловича:
 А)  Разин С.Т.     Б) Патриарх Никон     В)  Аввакум     Г) Скуратов-Бельский Г.Л. 

А20. Какое из указанных ниже событий XVII в. произошло раньше др.:
А) Восстание Степана Разина                                              Б)"Соляной бунт" в Москве 
В)Восшествие на престол царя Алексея Михайловича     Г)»Медный бунт». 

А21. Годы 1497 г., 1581 г., 1597 г., 1649 г. отражают основные этапы

А) борьбы Руси с Золотой Ордой за независимость

Б) закрепощение крестьян

В) образование Российского централизованного государства

В) борьбы России за выход к морю

А22. В каком году началась Вторая Мировая Война ?
а) 22 июня 1941 года     б) 2 сентября 1945 года     в) 1 сентября 1939 года 

А23. Какое государство НЕ входило в состав антигитлеровской коалиции?

а) Польша      б)Британская империя        в) Финляндия.. 

А24. Вторую Мировую Войну развязала:

а) Германия       б) Франция       в) Польша

А25. На территории какого государства начались первые боевые действия ?

а) СССР       б) Польша         в) Украина

А26. Какую партию возглавлял Адольф Гитлер ?

а) Национал-социалистическая рабочая партия   б) Коммунистическая партия

в) Партия эссеров

А27. В каком году началась Великая Отечественная Война ?

а) 1 сентября 1939 год    б) 22 июня 1941 год        в) 1 сентября 1940 год

А28. Кто был Верховным Главнокомандующим Красной Армии в годы Великой Отечественной Войны ?

а) Георгий Константинович Жуков     б) Иосиф Виссарионович Сталин 

в) Константин Константинович Рокоссовский

А29. Основная стратегия молниеносной войны со стороны Германии против СССР нашла отражение в плане :

а) Барбаросса     б) Тайфун        в) Север

А30. Переломными битвами в ходе ВОВ стали (отметьте все возможные варианты ):

а) Битва за Москву      б) Битва на Курской дуге     в) Сталинградская битва 

г) все выше перечисленные

ЧАСТЬ2 (В)
В1. Расположите в хро​но​ло​ги​че​ской по​сле​до​ва​тель​но​сти ис​то​ри​че​ские события. За​пи​ши​те цифры, ко​то​ры​ми обо​зна​че​ны ис​то​ри​че​ские со​бы​тия в пра​виль​ной последовательности.
а) Северо-Восточный поход хана Батыя

б) Первое упо​ми​на​ние о Москве в Летописи

в) Падение За​пад​ной Рим​ской империи         1Б    
В2. Установите со​от​вет​ствие между со​бы​ти​я​ми и годами:
	СОБЫТИЯ
	 
	ГОДЫ

	А) битва на реке Альта

Б) взятие Киева войсками Батыя

В) битва на реке Сить

Г) битва на Калке
	 
	1) 1068 г.

2) 1223 г.

3) 1238 г.

4) 1240 г.

5) 1252 г.

6) 1380 г.    4Б    


В3.. Соотнесите название военных операций и их целей.
1) «Морской лев».

2) «Барбаросса».

3) «Оверлод». 

      а) Открытие второго фронта в Европе.

      б) Высадка немецких войск в Англии.

      в) Нападение Германии на СССР.  3Б
В4.  Установите соответствие между событиями XX века и годами, когда происходило это событие

СОБЫТИЯ                                                                                                                     ГОДЫ 

А) вывод советских войск из Афганистана                                                                1) 1993г.
Б) принятие Конституции РФ                                                                                      2) 1989г.
В) образование СНГ                                                                                                      3) 2000г.
 Г) избрание Путина В.В . презедентом                                                                      4) 1991г. 4б
В5. Установите со​от​вет​ствие между про​цес​са​ми (явлениями, событиями) и фактами, от​но​ся​щи​ми​ся к этим про​цес​сам (явлениям, событиям): к каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию из вто​ро​го столбца.
	ПРОЦЕССЫ (ЯВЛЕНИЯ, СОБЫТИЯ)
	 
	ФАКТЫ

	A) монгольское иго

Б) феодальная раздробленность на Руси

B) становление Древнерусского государства

Г) монгольское нашествие на Русь
	 
	1) поход Юрия Долгорукого на Киев

2) получение ярлыка А. Невским

3) принятие Судебника Ивана IV

4) покорение племени вятичей

5) взятие Козельска

6) закрепощение крестьян   4Б.  


В6. Соотнесите события и даты:

А) 1665-1672г.г.;

Б) 1478г.;

В) 988;

Г) 1648г.

1)"соляной бунт";

2) опричнина;

3) принятие христианства;

4) присоединение Новгорода к Москве.     4Б
В7. Соотнесите имена и сферы деятельности   4Б
	 1) Михаил Федорович

2) Петр Алексеевич

3) Алексей Михайлович

4) Борис Годунов
	А) основание Санкт-Петербурга

Б) Медный бунт

В) Столбовский    мир

Г) восстание Хлопка

Д) опричнина


В8. Заполните про​пус​ки в дан​ных предложениях, ис​поль​зуя приведённый ниже спи​сок про​пу​щен​ных элементов: для каж​до​го предложения, обо​зна​чен​но​го бук​вой и со​дер​жа​ще​го пропуск, вы​бе​ри​те номер нуж​но​го элемента.  

А) Собрались русские князья в городе _____________ и приняли решение «Да каждый пусть держит отчину свою»

Б) Хана Мамая в Куликовской битве спешил поддержать литовский князь __________________.

В) 15 августа ______ года в городе Тверь спонтанно вспыхнуло восстание, начавшееся с попытки татар из свиты Чолхана отнять кобылу у некоего дьякона Дудко.

Пропущенные элементы:

а) 1237    б) Ягайло    в) Вышгород   г) Витовтд     д) 1327      е) Любеч    3Б      
В9. . Какие 3 из перечисленных события произошли в период правления Алексея Михайловича?
А) Соляной бунт..                   Б) восстание под руководством Булавина    В) Медный бунт..
Г) Астраханское восстание   Д) восстание Хлопка  Е) восстание в Соловецком монастыре..     3Б 
